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〈全体集計〉N=1,796
 

 

第３３回  

久 留 米 市 民 意 識 調 査            
《 調 査 票 》 

 

平成２１年７月 

久 留 米 市 

 
 

記入上のお願い  
 

� この調査票は、封筒のあて名の人が調査の対象者です。その方が必ず最後まで通して記入してく

ださい。なお、封筒に記載された住所が現在お住まいの場所と異なっている場合には、お手数です

が下記までご連絡ください。 
 

� 回答の記入は、鉛筆または黒・青のボールペンなどでお願いいたします。 
 

� 回答は、該当項目の番号を〇印で囲んでください（中には、番号を   内に記入していただく場合も

あります）。 
 

� 各問で、「その他」に〇印をつけた方は、その内容を具体的に（    ）内に記入してください。 
 

� 調査員が回答済みの調査票回収のため、 ７月 22 日（水）から７月 30 日（木）までの間 に貴宅を

訪問いたします。それまでに全問の回答をお願いいたします。なお、その際お礼の気持ちとして、些

少ですが、粗品を用意しておりますのでお受け取りください。 
 

� この調査は、西日本新聞社マーケティングチームに委託して実施しております。 
 

� 調査にご協力いただいた方には、後日、調査結果をまとめた冊子を郵送させていただきます。 
 

� 記入上あるいは内容などで不明な点がありましたら、下記までお問い合わせください。 
 

《問い合わせ先》 

調査主体  

〒830-8520 久留米市城南町 15-3   

久留米市 企画財政部 広報広聴課    （℡ ０９４２－３０－９０１５） 

調査実施機関 

〒810-8721  福岡市中央区天神 1-4-1  

西日本新聞社営業戦略室マーケティングチーム（℡ ０９２－７１１－５５２４） 
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以下の質問は、調査結果を統計的に整理するために必要なものです。 

記入漏れがあると、調査票全部が無効になる場合があります。 

※なお、調査により、回答した個人が特定されることは絶対にありません。 

御記入に、協力をお願いいたします。 

 

 

Ｆ１ あなたの性別は。 
 

46.2 １．男  性   53.8 ２．女  性 

 

 

Ｆ２  あなたの満年齢は。 
 

14.6 １．20 歳代  16.5 ３．40 歳代  19.3 ５．60 歳代 

19.0 ２．30 歳代  19.9 ４．50 歳代  10.6 ６．70 歳以上 

 

 

Ｆ３  あなたの職業は。（あてはまる番号に１つだけ○印） 
 

2.4 １．農林漁業 2.4 ５．学 生 

10.0 ２．自営業 12.5 ６．家事に専念している主婦（夫） 

37.2 ３．給与所得者（常勤） 18.4 ７．無 職 

14.9 ４．パート・アルバイト（学生は除く） 1.1 ８．その他（具体的に：     ） 

 1.0  無回答 

 

Ｆ４  あなたの家（現在同居している方のみ）の家族構成は。（あてはまる番号に１つだけ○印） 
 

  8.1 １．単身  18.7 ４．親・子・孫（３世代） 

 18.8 ２．夫婦だけ 

 51.1 ３．親・子（２世代） 

  2.1 ５．その他 

       （具体的に：        ） 

      0.8  無回答 

 

付問 （Ｆ４で３～５のいずれかに回答した方に） 

現在、中学生以下のお子さんと同居されていますか。（あてはまる番号にすべて○印） 
 

19.5 １．未就学児と同居 11.2 ３．中学生と同居 

19.7 ２．小学生と同居 51.5 ４．中学生以下の同居人はいない 

 9.2  無回答 

N=1,298 
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Ｆ５  あなたのお住まいの形態は。（あてはまる番号に１つだけ○印） 

67.2 １．持ち家・一戸建て 

4.3 ２．持ち家・集合住宅（分譲マンション） 

6.3 ３．借家住宅・一戸建て 

19.2 ４．賃貸住宅・アパート、マンション 

1.2 ５．勤務先給与住宅（公務員住宅・社宅・寮など） 

1.8 ６．間借り・同居、その他（具体的に：           ）  

0.1  無回答 

Ｆ６ あなたが今の地域にお住まいになって、何年くらいになりますか。（あてはまる番号に１つ

だけ○印） 

※ここで「地域」とは、小学校区よりも狭い自治会や町内会、区などの範囲を指します。 

17.9 １．５年未満  18.9 ３．10～20 年未満 15.9 ５．30～40 年未満 

12.1 ２．５～10 年未満 17.9 ４．20～30 年未満 16.1 ６．40 年以上 

        1.1  無回答 

Ｆ７ あなたは、近所づきあいをどの程度されていますか。（あてはまる番号に１つだけ○印） 

1.1 １．毎日でもお互いに家を行き来する 59.8 ４．会えばあいさつする 

6.2 ２．ときどき家を訪問する   4.6 ５．つきあいはない 

27.4 ３．会えば世間話をする   0.9  無回答 

 

Ｆ８ あなたは、この１～２年間に、校区コミュニティセンター※1や、旧４町の公民館※2を

どの程度利用されましたか。（あてはまる番号に１つだけ○印） 
 

 1.8 １．週に１回以上 

3.6 ２．月に２～３回程度 

4.5 ３．月に１回程度 

17.1 ４．年に数回程度 

12.9 ５．年に１回程度 

59.0 ６．まったく利用しない 

  1.1   無回答 

 

 

※1．校区コミュニティセンター 
 
旧久留米市内の27の小学校区に１つず

つ設置されています。 

 

※2．旧４町の公民館 
 
北野公民館、城島公民館、三潴公民館、

田主丸複合文化施設（そよ風ホール）

のことをさしています。 

 
久留米市民意識調査は市政の取り組みに活用しています。 

 
久留米市民意識調査の結果は、久留米市のさまざまな取り組みに活用しています。最近の

例では、「広報くるめ」の見直し、平成 20 年 4 月の「防犯まちづくり条例」の制定、「コミ

ュニティ審議会」での協議の中で活用されました。 
 

 今年の調査結果も、学校教育・中心市街地活性化、市民活動、環境の取り組みに活用させ

ていただく予定です。ご協力をよろしくお願いいたします。 
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【 行政のさまざまな取り組みについておたずねします 】 

問１  久留米市では、市民のニーズを的確に把握し政策へと反映させるまちづくりを進めて

います。そこで、次の（１）～（33）の市の取り組みについておたずねします。 

（Ａ）あなたは、この取り組みがどの程度重要だと思いますか。 

（Ｂ）あなたは、この取り組みにどの程度満足していますか。 
  

 それぞれについて、あてはまるものを

１つずつ選び、番号に○印をつけて 

ください。 

重
要 

や
や
重
要 

あ
ま
り 

重
要
で
な
い 

重
要
で
な
い 

わ
か
ら
な
い 

無 

回 

答 

満
足 

や
や
満
足 

や
や
不
満 

不
満 

わ
か
ら
な
い 

無 

回 

答 

        

【記入例】 
※（Ａ）、（Ｂ）それぞれに１つずつ○印をつけてください。 

            

              

（１）久留米まつりなど四季のイベント 

の振興 
35.3 35.2 11.9 2.4 12.6 2.6 11.4 43.2 9.2 2.9 27.1 6.2

（２）家のまわりの生活道路や側溝の整備 64.8 26.1 3.2 0.7 3.1 2.2 8.4 32.9 26.6 20.3 6.8 5.1

（３）筑後川や中小河川の水辺空間の整備 48.8 33.4 6.5 1.4 7.5 2.3 6.8 36.7 23.5 8.0 19.5 5.4

（４）生活排水処理（下水道等）の整備 69.2 20.5 2.7 0.8 5.3 1.5 15.3 32.1 16.7 12.9 17.9 5.1

（５）水害防止やがけ崩れ・山崩れなどの

防災対策 
71.8 15.9 3.1 1.1 6.6 1.6 6.9 31.6 16.1 5.5 34.6 5.3

（６）防火や生命を守る消防・救急救命 

対策 
79.8 13.8 1.4 0.1 3.1 1.7 14.4 37.6 12.4 5.1 25.2 5.3

（７）防犯灯の整備やパトロール強化など

の防犯対策 
71.5 23.1 1.6 0.2 2.1 1.5 5.9 30.6 30.3 12.6 15.5 5.0

（８）地域の環境美化や清掃活動などの 

環境美化対策 
49.7 40.3 4.9 0.4 3.0 1.7 8.1 39.1 25.4 7.0 15.3 5.1

（９）ごみ減量やリサイクルなどのごみ 

処理対策 
65.1 27.3 2.7 0.6 2.6 1.7 11.4 41.6 21.0 7.6 13.8 4.5

（10）公園や広場の整備・充実 40.3 39.8 11.1 2.6 4.7 1.5 7.2 36.0 24.3 10.9 16.6 4.9

誇
り
が
も
て
る
美
し
い
都
市 

久
留
米 

（11）建物や歩行空間のバリアフリー化 

対策 
52.3 33.1 5.5 0.9 6.3 1.9 3.3 24.1 28.3 14.4 24.6 5.2

              

（12）基本的人権確立のための施策の充実 36.2 29.8 9.6 1.9 20.4 2.1 3.7 24.5 14.4 4.5 47.0 5.8

（13）男女の自立と男女共同参画社会 

づくりのための施策の充実 
26.8 32.7 15.4 3.6 19.5 1.9 3.0 24.1 15.3 5.1 47.3 5.2

（14）自治会やまちづくり組織・グループ
など市民自らが進めるまちづくり 
活動の振興 

26.4 39.1 14.0 2.6 16.1 1.7 4.7 28.9 16.6 5.0 39.8 5.0

（15）市民の文化芸術活動の振興や文化 

芸術振興体制の充実 
21.2 37.9 18.4 3.5 17.0 2.1 4.8 28.6 14.9 4.1 42.5 5.1

市
民
一
人
ひ
と
り
が
輝
く
都
市 

久
留
米 

（16）スポーツ・レクリエーション施設や

推進体制の充実 
26.3 41.4 15.3 3.1 12.4 1.6 6.4 30.7 18.9 7.4 31.6 5.0

１   ２  ３  ４   ５１   ２  ３  ４   ５
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重
要 

や
や
重
要 

あ
ま
り 

重
要
で
な
い 

重
要
で
な
い 

わ
か
ら
な
い 

無 

回 

答 

満
足 

や
や
満
足 

や
や
不
満 

不
満 

わ
か
ら
な
い 

無 

回 

答 

（17）家庭や地域での子育て支援体制の 

充実 
59.7 26.6 3.0 0.7 8.4 1.6 3.8 23.6 23.4 11.3 32.5 5.5

（18）青少年の団体育成や非行防止など 

の健全育成 
57.6 29.1 3.3 0.7 6.8 2.4 3.2 20.7 24.7 11.8 33.6 5.9

（19）住民健診や生活習慣病予防などの 

健康づくり対策 
54.7 33.1 4.6 0.8 4.7 2.1 8.9 35.8 19.3 7.1 23.2 5.7

（20）病院・医院・救急医療などの地域 

医療体制の充実 
77.1 16.0 1.4 0.2 3.0 2.3 15.3 36.5 18.3 8.2 16.3 5.4

（21）障害者福祉のための活動や行事、 

施設の充実 
52.8 31.1 4.0 0.7 9.1 2.0 3.6 23.9 18.3 7.6 41.0 5.6

市
民
一
人
ひ
と
り
が
輝
く
都
市 

 

久
留
米 

（22）高齢者福祉のための介護施設や 

サービス基盤などの充実 
66.4 22.4 2.7 0.7 6.1 1.8 4.3 21.2 21.9 13.6 34.0 5.1

              

（23）国道・県道やバイパス整備など 

広域幹線道路の整備 
42.0 31.3 14.4 3.9 6.3 2.1 8.6 29.0 22.2 15.7 19.1 5.5

（24）中小企業・商店街・地域産業育成 

などの商工業振興対策 
41.1 32.9 7.9 1.7 14.5 1.9 1.9 14.4 23.3 19.0 35.7 5.7

（25）高度な技術力や独創的な技術を 

持つ企業の育成・誘致 
37.2 31.3 10.9 2.5 15.9 2.1 2.3 15.4 20.0 11.8 44.9 5.6

（26）食糧資源を確保するための農業 

振興対策 
55.1 27.2 4.8 0.8 9.9 2.1 1.9 16.7 23.6 15.4 36.9 5.5

（27）働く人の福祉・労働条件・職業訓練・

雇用の安定などの労働・雇用対策 
65.8 22.9 2.8 0.6 6.0 1.9 1.5 13.5 27.0 26.1 26.5 5.4

（28）地域の産業や教育・文化の振興に 

貢献する大学や研究機関の整備 
27.2 32.4 16.2 3.8 17.8 2.6 3.5 19.5 15.5 6.0 49.2 6.4

（29）観光資源整備やイベント・会議の誘

致などの観光・コンベンションの振興 
21.5 33.8 21.4 4.1 16.9 2.3 2.9 19.7 17.6 7.2 46.6 6.0

（30）バス・電車・鉄道などの公共交通網

の整備 
47.7 33.2 8.9 1.8 6.5 2.0 8.6 31.0 23.3 13.9 17.7 5.6

地
力
と
風
格
の
あ
る
都
市 

久
留
米 

（31）情報サービスの充実や電子市役所等

の高度情報都市づくり 
23.1 33.1 19.7 5.7 16.2 2.3 3.6 20.8 16.8 6.8 46.0 6.0

              

（32）市民と行政の協働によるまちづくり

の推進 
36.6 34.0 9.4 1.8 16.0 2.3 2.3 19.2 20.2 9.6 42.4 6.3

基
本
計
画
の
推 

進
に
あ
た
っ
て 

（33）窓口における市民サービスの向上や

効率的な行財政改革 
47.1 32.1 6.7 1.2 11.0 1.9 4.3 23.4 22.6 14.8 29.5 5.5

 

問２ 問１で聞いた（１）～（33）の行政施策の中で、「特に力を入れて欲しいもの」を３つ

まで（１つでも２つでもよいです）選び、その項目の番号を下の    内に記入してください。 

（別紙 表１参照） 

        

４,５ページの（１）～（33）の 

中から、番号を記入してください 



   平成 21 年度 久留米市民意識調査報告書 

 

 

110 

 

【教育についておたずねします】 
 

 

問３ いまの子どもたちをとりまく環境で、問題になっていると思うのはどのようなことで

すか。次の中からあてはまるものをいくつでも選び、番号に○印をつけてください。 

  （ここで「子ども」とは、小・中学生をイメージしてお答えください。） 
 

44.7 １．周囲の大人が地域ぐるみで子育てにかかわる機会が少なくなっている 

37.5 ２．親が子育てやしつけに自信を失っている 

44.4 ３．子どもの遊び場としての自然が少なくなっている 

33.9 ４．学校の先生が子どもたちをうまく指導できていない 

35.2 ５．子どもの数が減少し、親が子どもに手をかけすぎている 

40.4 ６．子ども同士で遊ぶことが少なくなっている 

28.0 ７．家族と過ごす時間が少ない 

33.6 ８．朝食をとらない、偏った食事など、食生活に問題がある 

31.6 ９．夜更かしをするなど十分な睡眠時間をとっていない 

61.9 10．大人のモラルが低下している 

21.7 11．受験競争が厳しいので、子どもたちの生活が勉強に偏りがちである 

39.9 12．テレビやゲームが悪い影響を与えている 

52.4 13．携帯電話やインターネットが悪い影響を与えている 

32.8 14．社会全体の風紀や治安に問題がある 

27.8 15．子どもたちが不安や悩みを相談する相手がいない 

5.7 16．その他（具体的に：                        ） 

1.4 17．特に問題はない 

1.1  無回答 

問４ あなたは、いまの子どもたちに欠けているものは何だと思いますか。次の中からあて

はまるものを いくつでも 選び、番号に○印をつけてください。 
 

47.8 １．いのちを大切にする心 35.8 ９．協調性 

57.1 ２．金銭や物を大切にする心 23.3 10．人前で自分の意見をはっきり言う力 

44.0 ３．礼儀正しさ 17.3 11．新しいものをつくりだす創造性 

55.2 ４．規則を守り、人に迷惑をかけない 25.0 12．自分で物事を計画し実行する力 

公共心 24.8 13．チャレンジ精神 

19.3 ５．公正さや正義感  3.1 14．その他 

39.5 ６．思いやり       （具体的に：          ） 

29.8 ７．責任感  3.2 15．特にない 

62.6 ８．忍耐強さ  1.1   無回答 
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問５ 久留米市の小・中学校において、今後特に力を入れてほしいと思われるものはどれで

すか。（Ａ）小学校・（Ｂ）中学校のそれぞれについて、次の中からあてはまるものを ３つ

まで 選び、番号に○印をつけてください。 

 

 （Ａ）  （Ｂ） 

 

小学校で今後 

特に力を入れて

ほしいもの 
（３つまで○印） 

 
中学校で今後

特に力を入れ

てほしいもの 

（３つまで○印）

 ↓  ↓ 

生命や人権を尊重する心の教育 53.2 
 

47.4 

基本的な社会のルールを身につける教育 53.7 
 

45.3 

基礎的な体力づくり 34.9 
 

10.3 

健康や身体・性への適切な理解を図る教育  8.5 
 

27.3 

食習慣や食に関する知識を身につける教育 18.4 
 

 6.5 

ボランティア活動など社会奉仕の精神を養う教育 10.9 
 

26.1 

職場訪問など働くことへの理解や意欲を養う教育  4.1 
 

23.8 

地域の歴史や文化への興味や理解を深める教育  6.0 
 

 7.7 

理科や算数などの科学教育  7.2 
 

 5.7 

携帯電話やインターネットなどの適切な使い方 11.1 
 

23.7 

英語を重視した国際化に対応できる教育  7.8 
 

14.6 

読書や本の読み聞かせ 22.8 
 

 2.4 

日常生活に必要な基礎知識を確実に身につける教育 41.9 
 

25.8 

将来の進学のことを重視した教育  2.3 
 

14.4 

その他（具体的に：                ）  0.8 
 

 0.9 

       無回答     2.3      2.5 
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問６ あなたは、本市の教育行政に関してどのようなことを期待しますか。次の中から特に

期待するものを いくつでも 選び、番号に○印をつけてください。 
 

20.6 １．学校ごとに地域の特色や個性を生かした教育を推進する 

14.1 ２．学校運営に保護者や地域住民が参画する制度をつくる 

25.2 ３．幼稚園・小学校・中学校・高校などの連携を深める 

30.2 ４．高齢者向け保健福祉施設や保育園などと連携した世代間交流を推進する 

27.6 ５．身体障害や発達障害など、障害のある子どもたちへの教育を充実する 

32.8 ６．一人ひとりの能力や理解度に応じた教育内容を充実する 

28.3 ７．学校で子どもたちの相談を受けるカウンセラーを充実する 

21.2 ８．保護者などの相談を受ける教育相談を充実する 

37.8 ９．自然体験、社会体験の活動を推進する 

13.6 10．美術館などの文化施設や地域の文化財と教育との連携を推進する 

43.2 11．教職員の資質や指導力の向上のための研修を充実する 

40.1 12．学力向上のためにわかりやすい授業づくりを推進する 

19.4 13．学校施設の整備や教育設備の充実を図る 

2.2 14．その他（具体的に：                         ） 

5.7 15．わからない 

2.6   無回答 
 

【障害者施策（発達障害）についておたずねします】 
 

 

問７ あなたは、「発達障害」という言葉を知っていましたか。（あてはまる番号に１つだけ○印） 

44.9   １      39.3   ２      11.0   ３ 
            

内容を 

知っていた 

聞いたことはあるが、 

内容は知らない 

知らなかった 

         4.8  無回答 
 

 

 

 
 
問８ あなたは、発達障害のある子どもたちが健やかに成長できるためには、どのようなこ

とが大切だと思いますか。（あてはまる番号に いくつでも ○印） 
 

50.3 １．社会全体に理解を深めるための啓発・広報の充実 

53.3 ２．障害の早期発見・早期支援のための仕組みづくり 

46.4 ３．発達障害のある子どもへの教育の充実 

40.8 ４．発達訓練などの支援の充実 

42.1 ５．乳幼児期から学校卒業後までの一貫した支援体制づくり 

60.6 ６．発達障害のある子どもの保護者への相談・支援体制の充実 

2.7 ７．その他（具体的に：                         ） 

5.5 ８．わからない 

1.7   無回答 
 

※発達障害……自閉症や学習障害、注意欠陥多動性障害などのことで、先天性の脳の機能障害が

原因といわれています。 

       現在、発達障害などで特別な教育的支援を必要とする児童生徒は、通常の学級に

約６パーセントの割合で在籍している可能性があるといわれています。
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【中心市街地の活性化についておたずねします】 
 

 

■中心市街地付近地図 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

問９ あなたは、どれくらいの頻度で「中心市街地」に来ることがありますか。（あてはまる

番号に１つだけ○印） 

※現在「中心市街地」の範囲に住んでいる方は １ に○をつけてください。 

           0.7  無回答 

 

付問１ （問９で 1～5 に回答した人に） 

「中心市街地」に来る主な目的は何ですか。（あてはまる番号に いくつでも ○印） 

※問９で「１．この区域に住んでいる」と答えた方は、中心市街地で主に行っていること

を選んでください。 
 

54.1 １．買い物   16.8 ５．通院、お見舞い 

28.1 ２．飲食・喫茶  27.9 ６．金融機関（銀行・郵便局） 

10.6 ３．レジャー・娯楽  13.1 ７．イベント・講習会などへの参加 

17.6 4.仕事    7.0 ８．その他（具体的に：       ） 

      1.4   無回答 

  7.3 １   8.9 ２  15.9 ３  24.9 ４  28.7 ５  13.6 ６ 

            

この区域に 

住んでいる 

ほぼ毎日 

出かける 

よく出かける

（週 1回程度）

ときどき 

出かける 

（月１回程度）

たまに出かけ

ることがある 

（年数回程度） 

めったに 

行かない（行っ

たことがない）

            

付問２へ

問 10 へ

ＪＲ久留米駅

 

 

市庁舎

筑後川 

石橋文化
センター

久留米
大学病院

聖マリア
病院

青木繁
生家 

西鉄 
久留米駅

六角堂
広場

西鉄 
花畑駅

平成 23 年 春 
新幹線開通予定

➊

➋

➌

➍

➎➏

現在、西鉄久留米から図の➊～➏の間

で、100 円バスが運行されています。
 
➊六ツ門    ➍中央市場前 

➋櫛原町    ➎諏訪野町五丁目

➌文化センター ➏六軒屋 

ここでは、久留米市の【西鉄久留

米駅】、【ＪＲ久留米駅】の 2 つ

の駅を囲む区域を「中心市街地」

としています。 

N=1,539 
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付問２ （問９で 1～5 に回答した人に） 

「中心市街地」に来る主な交通手段は何ですか。（あてはまる番号にいくつでも○印） 

※問９で「１．この区域に住んでいる」と答えた方は、中心市街地での移動の時に使う

交通手段を選んでください。 
 

12.9 １．徒歩   69.2 ４．自家用車 1.5 ７．ＪＲ 

17.9 ２．自転車・バイク   6.1 ５．タクシー 0.5 ８．その他 

23.4 ３．バス   12.6 ６．西鉄電車        （具体的に：      ） 

1.6  無回答 

◎中心市街地の活性化、観光の振興、新幹線久留米駅の開業効果を高めるなどの施

策として考えられる 100 円バス区間の延長についておたずねします。 

※現在の 100 円バス区間は、９ページの地図に示しています。 

問 10 あなたは、100 円バスの区間を延長すると、特にどのような利点があると思いますか。

次の中からあてはまるものを いくつでも 選び、番号に○印をつけてください。 
 

25.8 １．観光客が中心市街地を巡るときに利用しやすくなる 

51.7 ２．中心市街地の移動手段として便利になる 

77.1 ３．車を運転しない高齢者などの移動手段として役に立つ 

32.0 ４．通勤・通学など日常的な利用が増えると思う 

26.1 ５．中心市街地の交通渋滞を緩和する効果がある 

31.9 ６．マイカーの排気ガスの減少など環境負荷の軽減が期待できる 

1.5 ７．その他（具体的に：                         ） 

8.0 ８．特に有効だとは思わない  

1.4  無回答 

問 11 中心市街地を走るバスについて、どのような 100 円バス区間の延長（ルート）が、あ

ったらいいと思いますか。（あてはまる番号に１つだけ○印） 
 

34.9 １．西鉄久留米駅～ＪＲ久留米駅間を循環するルート 

34.9 ２．中心部付近にある大きな病院を行き来するルート 

12.6 ３．石橋文化センターなどの文化施設や観光名所を巡るルート 

4.1 ４．その他（具体的に：                         ） 

10.7 ５．100 円バス区間を延長する必要はない  

2.8  無回答 

問 12 中心市街地の 100 円バス区間が延長された場合、あなたは利用したいと思いますか。

（あてはまる番号に１つだけ○印） 
 

5.8 １．現在利用しており、今後は利用する機会が増えると思う 

4.9 ２．今後も同じように利用すると思う 

43.8 ３．延長された区間の内容次第で利用したいと思う 

44.7 ４．あまり利用することはないと思う 

0.9  無回答 

N=1,539 
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問 13 100 円バス区間の延長を行う場合には、バスを運行する事業者に対して、市が税金で

補助を行うことが想定されますが、あなたは、このことについて次の〔Ａ〕、〔Ｂ〕どち

らの意見に近いですか。（あてはまる番号に１つだけ○印） 
 

 

〔A〕 

Ｂ

に

近

い 

│ 

や
や
Ｂ
に
近
い 

│ 

や
や
Ａ
に
近
い 

│ 

Ａ

に

近

い 

〔B〕 

    

 

中心市街地活性化のために

は、100 円バスは運行すべき

だと思う 

17.9   31.5   24.0   23.1 

１---２---３---４ 
税金による補助が必要なら 

運行すべきとは思わない 

 3.6 無回答 
 
 

【市民による活動についておたずねします】 
 

 
 

近年、社会のさまざまな課題に対して、市民が主体となって自主的に解決していこうと

する活動が活発になっています。これらの活動には、ボランティア活動、ＮＰＯ（民間非営

利組織）活動、自治会・校区コミュニティ活動などがあります。 
 
 

◎まず、上記の活動のうちボランティア活動（個人を中心とした活動）やＮＰＯ活動（組

織体としての活動）についてお答えください。 
 

問 14 次にあげるボランティア活動やＮＰＯ活動のうち、この１年間であなたが参加したも

のはありますか。あてはまるものをいくつでも 選び、番号に○印をつけてください。 
 

 6.2 １．高齢者や障害者の支援など福祉に関する活動 

2.1 ２．保健、医療に関する活動 

8.1 ３．子どもの健全育成活動 

8.6 ４．環境の保全を図る活動 

6.5 ５．まちづくりの推進を図る活動 

 5.1 ６．学術、文化、芸術またはスポーツの振興を図る活動 

1.5 ７．社会教育の推進を図る活動 

1.8 ８．災害救援活動 

6.3 ９．地域安全活動 

2.2 10．人権擁護、平和推進、男女共同参画社会づくりに関する活動 

1.1 11．国際協力・交流活動 

1.2 12．その他（具体的に：                        ） 

68.7 13．特にない 

3.2  無回答 
 

次ページの付問１へ
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付問１ （問 14 で 1～12 に回答した人に） 

あなたがその活動に参加したきっかけはどのようなものですか。次の中からあて

はまるものを いくつでも 選び番号に○印をつけてください。 
 

33.9 １．自分や家族の生活に関わりがあり、その活動に興味をもった 

17.3 ２．仕事で関わりがあり、その活動に興味をもった 

14.7 ３．友人に誘われた 

4.2 ４．家族に誘われた 

35.1 ５．人に頼まれたから、または順番がまわってきたから 

11.7 ６．イベントや講座に参加したから 

8.5 ７．市の広報やチラシなどで知ったから 

2.8 ８．新聞・テレビ・インターネットなどで知ったから 

7.5 ９．その他（具体的に：                      ） 

3.0  無回答 

 

問 15 今後、ボランティア活動やＮＰＯ活動が一層活発になるためには、行政はどのような

ことを重点的に取り組むべきだと思いますか。次の中から ３つまで 選び、番号に○印

をつけてください。 
 

20.5 １．活動に関する相談窓口を充実する 

19.4 ２．ボランティア養成講座や研修会などを充実する 

19.3 ３．リーダーとなる人材を養成する 

14.0 ４．活動に必要な機材や施設などを整備・充実する 

10.9 ５．活動中の事故に対する保険を充実させる 

22.7 ６．活動に必要な資金を助成する 

28.3 ７．活動に必要な情報を提供する 

24.9 ８．活動する市民や団体の紹介など、広報・ＰＲ活動を支援する 

15.3 ９．活動にかかわる人たちの交流の場を充実する 

2.5 10．活動の先進事例を収集するなど調査研究を充実する 

14.7 11．市民や企業に対し活動に参加するように啓発する 

12.7 12．就業時間の短縮やボランティア休暇制度の設置など、社会的環境の整備を進める 

1.1 13．その他（具体的に：                       ） 

15.3 14．特にない 

3.7  無回答 

 

N=504 
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◎ここからはボランティア活動やＮＰＯ活動に加えて、自治会活動など地域で行わ

れる活動（運動会、清掃活動など）も含めてお答えください。 
 

問 16 あなたは、こうした活動にどの程度参加していますか。（あてはまる番号に１つだけ○印） 
 

1.4 １．週に２回以上 31.7  ５．年に数回程度 

1.1 ２．週に１回程度 10.2  ６．年に１回程度 

2.9 ３．月に２、３回程度  1.3  ７．その他（具体的に：      ） 

7.0 ４．月に１回程度 42.1  ８．まったく参加しない 

2.1   無回答 

 

付問１ （問 16 で １～７ に回答した人に） 

こうした活動に参加して、よかった、役に立ったと思いますか。 

（あてはまる番号に１つだけ○印） 

 

  31.0   １   51.9   ２   13.0   ３    1.7   ４ 

思う やや思う あまり思わない 思わない 

               2.4  無回答 
 

 

付問２ （付問１で １～２ に回答した人に） 

こうした活動に参加して「よかった、役に立った」と思ったのは、具体的にど

のようなことですか。次の中からあてはまるものを いくつでも 選び○印をつけ

てください。 
 

57.5 １．自分の住んでいる地域をよくすることができた 

9.6 ２．地域にはあまりとらわれない、広い意味での社会をよくすることができた 

8.3 ３．自分の技術、能力、経験、趣味などを生かすことができた 

22.7 ４．自分自身の勉強になり、楽しみ、やりがいを感じた 

18.0 ５．人に喜ばれた 

16.0 ６．自分や家族のためにもなった 

21.3 ７．共通の意識をもった人たちと知り合うことができた 

60.2 ８．自分の住んでいる地域の人たちと親しくなることができた 

1.6 ９．その他（具体的に：                    ） 

0.1   無回答 

次ページの付問３へ

N=1,001 

N=830 
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付問３ （付問１で ３～４ に回答した人に） 

あなたはどのような理由で、活動について「よかった、役に立ったと思わない」

とお感じになりましたか。次の中から主なものをいくつでも選び○印をつけてくだ

さい。 
 

39.5 １．楽しいと思える活動ではなかった 

34.0 ２．やりがいを感じる活動内容ではなかった 

6.8 ３．活動の目的の説明はあったが、よく理解できなかった 

19.0 ４．活動の進め方・やり方になじめず、不満があった 

4.8 ５．個人的な出費が必要だった 

12.9 ６．活動時間が長く、時間的なゆとりがなくなった 

13.6 ７．個人の希望も聞かずに役割を分担させられた 

9.5 ８．活動が体力的に負担が大きく、大変だった 

4.8 ９．他人のプライバシーに踏み込むような活動に抵抗があった 

2.7 10．活動に対する家族、職場、友人などの理解が得られなかった 

8.2 11．活動する仲間との人間関係でいやな経験をした 

2.7 12．活動中に、失敗等があり、自分の力不足を感じた 

8.8 13．その他（具体的に：                       ） 

4.1   無回答 
 

全員におたずねします。 

問 17 市民による活動について、あなたはどのような印象をお持ちですか。次の中からあて

はまるものを いくつでも 選び、番号に○印をつけてください。 
 

9.5 １．親しみやすさを感じる活動が多い 

16.3 ２．親しみやすさを感じる活動が少ない 

23.7 ３．活動すれば、生きがい、やりがいを得ることができる 

3.7 ４．活動しても、生きがい、やりがいを感じることはない 

22.7 ５．やってみると楽しいことが多い 

7.2 ６．やってみるとわずらわしいことが多い 

28.8 ７．社会をよくする公益的な活動だと思う 

8.6 ８．自分の楽しみのために行う活動だと思う 

29.4 ９．時間的、経済的にゆとりのある人が行う活動だと思う 

17.0 10．誰もが関わるべき活動だと思う 

10.9 11．自発的で活発に行っている活動だと思う 

6.8 12．押しつけがましさを感じる活動だと思う 

10.4 13．活動がなくなったら困る 

9.4 14．活動がなくなっても困らない 

3.8 15．その他（具体的に：                      ） 

6.4   無回答 

N=147 
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問 18 あなたは今後、市民による活動について、どのように関わっていきたいと思いますか。

（あてはまる番号に１つだけ○印） 

 

   3.1   １   65.0   ２   17.1   ３   10.7   ４ 

積極的に 

参加したい 

機会があれば 

参加してもいい 

できれば 

参加したくない 

参加することは 

ない 

           4.0  無回答 

問 19 どのようなことがあれば、あなたはこうした活動にもっと活発に参加できると思いま

すか。次の中からあてはまるものを いくつでも 選び、番号に○印をつけてください。 
 

27.2 １．趣味や特技を生かせる活動があれば 

28.1 ２．ひとりでも気軽に参加できれば 

39.5 ３．興味を持てる活動があれば 

13.4 ４．友人・知人に積極的に誘われれば 

15.7 ５．身近に活動している人がいれば 

28.1 ６．身近なところに活動場所があれば 

14.8 ７．活動や団体の情報がいろいろと手に入れば 

8.5 ８．活動に必要な知識や技術を身につける研修などがあれば 

19.6 ９．仕事の負担が軽くなれば 

12.9 10．子育てや介護の負担が軽くなれば 

28.0 11．経済的なゆとりができれば 

1.6 12．その他（具体的に：                       ） 

8.4 13．参加することはない 

3.2   無回答 

問 20 地域の問題に対しては、行政だけでなく、市民や地域団体などが協働・役割分担して、

それぞれ主体的に取り組むべきだという意見があります。 

 あなたはこの意見についてどう思いますか。（あてはまる番号に１つだけ○印） 

 

 14.2  １  50.2  ２   6.7  ３   3.4  ４  23.1  ５ 

そう思う どちらかと 

いえば 

そう思う 

どちらかと 

いえばそう 

思わない 

そう思わない わからない 

 

2.4  無回答 
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【環境（地球温暖化）についておたずねします】 
 

 

問 21 環境に対する次の考え方について、あなたは〔Ａ〕、〔Ｂ〕のどちらの意見に近いです

か。次の項目ごとにそれぞれ １つずつ 選び、番号に○印をつけてください。 
 

 

〔A〕 

Ｂ

に

近

い 

│ 

や
や
Ｂ
に
近
い 

│ 

や
や
Ａ
に
近
い 

│ 

Ａ

に

近

い 

〔B〕 

無 

回 

答 

     

（ア） 

環境保全や省エネルギーのた

めには、生活がある程度不便

になっても仕方がない 

21.7  49.6   20.2   6.0

１---２---３---４

環境の保全や省エネルギーの

ために、生活の利便性を損なう

必要はない 

2.7

 

     

（イ） 

地球温暖化防止のために、各

家庭でも金銭的負担が増える

のはやむをえない 

9.9   35.2   34.3  17.8

１---２---３---４

地球温暖化防止のために、各家

庭でも金銭的負担が増えるの

は受け入れられない 

2.8

 

     

（ウ） 

自然環境を守るためには、地

域の活性化が進まなくても仕

方がない 

18.1  56.2   18.4   3.3

１---２---３---４

地域を活性化させるためには、

ある程度自然環境に影響がで

ても仕方がない 

4.0

 

 

 

問 22 あなたは、次にあげる言葉を知っていましたか。次の項目ごとにそれぞれ １つずつ 選

び、番号に○印をつけてください。 
 

 
内容を知っていた

聞いたことはあるが
内容は知らない 

知らなかった 無回答 

(ア）地球温暖化 89.0 10.0  0.5 0.6 

(イ）温室効果ガス 46.4 39.9 12.8 0.9 

(ウ）低炭素社会 19.7 35.1 43.9 1.3 

(エ）再生可能エネルギー 33.4 39.4 26.2 1.1 

(オ）くるめエコ・パートナー  8.8 23.7 66.4 1.1 

※一番最後のページに、これらの言葉の解説を掲載しています。 
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問 23 あなたは今後、次の（ア）～（ク）の省エネ活動にどのように取り組みたいと思いま

すか。あてはまるものをそれぞれ １つずつ 選び、番号に○印をつけてください。 
 

 

 

少
し
不
便
を
感
じ
る
こ
と
が
あ
っ
て

も
、
積
極
的
に
取
り
組
ん
で
い
る 

生
活
に
不
便
の
な
い
範
囲
で 

取
り
組
ん
で
い
る 

必
要
性
は
感
じ
る
が
、 

あ
ま
り
取
り
組
ん
で
い
な
い 

便
利
で
快
適
な
生
活
が
優
先
で
、 

ま
っ
た
く
取
り
組
ん
で
い
な
い 

 

取
り
組
む
必
要
性
を
感
じ
て
い
な
い 

ふ
だ
ん
の
生
活
で
は
、 

実
行
す
る
機
会
が
な
い 

無
回
答 

（ア) 
家庭生活の中で、こまめに節電、節

水する 
25.3 60.1 11.9  0.5   0.5  0.9  0.7

（イ) 
値段が安いものよりも、環境配慮型

の商品を買うようにする 
 9.2 39.3 39.9  3.3   1.6  4.3  2.3

（ウ) 
車よりも、徒歩や自転車、公共交通

機関などを利用するようにする 
12.0 29.0 37.5 11.0   1.9  7.1  1.6

（エ) リサイクル、分別回収へ協力する 52.7 36.8  7.4  0.7   0.4  1.1  0.9

（オ) 
使い捨てのものや、過剰な包装のも

のはなるべく買わない 
22.9 46.2 23.1  2.6   1.1  2.6  1.6

（カ) 
自動車を運転中は、エコドライブ

※
を

心がける 
18.4 33.6 30.1  3.5   1.4  8.9  4.1

（キ) 買い物の時に、レジ袋をもらわない 23.4 31.1 34.4  5.3   1.9  3.1  0.7

（ク) 家庭で環境問題について話し合う  9.5 26.0 37.9  7.0   2.1 15.5  2.1

 
※エコドライブ････やさしい発進や加減速の少ない運転、アイドリングストップなど

燃費効率の良い、環境に配慮した車の使い方のこと。 

 

 

 

久留米市民意識調査の結果は皆さんにお知らせしています。 
 
●アンケートにご回答いただいた方には、10 月に「調査結果・速報版」をお送りします。 
 

●作成した報告書は、公共施設に設置するとともに市のホームページでお知らせします。 

市ホームページでご覧になるときは、次の矢印のメニューにすすんでください。 

「久留米市ホームページ」⇒「くらしの情報」⇒「広報・広聴・相談」⇒「広聴」 
 

●報告書は、市庁舎 1 階の行政情報コーナーで販売する予定です。（有料・データ CD 付） 
 

●市民意識調査の出前講座も実施しています。希望される方は、広報広聴課までご連絡ください。 
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問 24 地球温暖化防止を進めるにあたって障害になっているものは何だと思いますか。次の

うち特にそう思うものに いくつでも ○印をつけてください。 
 

58.6 １．地球温暖化への危機感がないから 

22.0 ２．環境にやさしい行動をとること自体に不便を感じるから 

25.8 ３．環境にやさしい行動をとること自体にお金がかかることが多いから 

33.1 ４．個人で取り組むような小規模な活動では効果が小さいと感じるから 

20.9 ５．法律や税などによって取り組みを義務化し、大規模な活動を実施しないと  

効果が小さいと感じるから 

37.2 ６．どのように取り組めばいいのかが一般に周知されていないから 

8.0 ７．参加したいと思っても、一緒に取り組む仲間や地域の取り組みがないから 

3.2 ８．その他（具体的に：                       ） 

1.1 ９．地球温暖化防止のための取り組みを行う必要はない 

6.2   無回答 

問 25 地球温暖化防止を進めるにあたって、行政はどのようなことに力を入れるべきだと思

いますか。次の中からあてはまるものを いくつでも 選び番号に○印をつけてください。 
 

20.8 １．多くの人が温暖化防止活動を実践するように、市が出前講座などで呼びかける 

63.1 ２．一人ひとりが気軽に取り組める温暖化防止活動の情報を発信する 

24.6 ３．地域ごとに行う温暖化防止活動を活発にする 

10.5 ４．温暖化防止活動に一緒に取り組む仲間（サークルなど）づくりを支援する 

13.8 ５．環境ボランティアやＮＰＯなどの支援を強化する 

49.0 ６．学校における環境教育を推進する 

21.4 ７．法律や条例などに義務や罰則を定めるなど、規制を強化する 

2.3 ８．その他（具体的に：                         ）  

7.1 ９．わからない 

5.0   無回答 
 

【 インターネットの利用状況についておたずねします 】 

問 26 あなたは、この 1 年間に携帯電話を利用したことがありますか。 
 

85.6 １．はい     11.0 ２．いいえ  3.4  無回答 
 

付問１ （問 26 で 1 に回答した人に） 

次にあげるもののうち、あなたがふだん携帯電話で行っているものを いくつでも

選んでください。 
 

97.1 １．通話 

76.5 ２．メールの送受信 

33.4 ３．携帯サイトやインターネットの閲覧 

7.4 ４．デジタルコンテンツの入手 

－  無回答 

N=1,538 
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問 27 あなたは、この 1 年間に携帯電話以外でインターネット（ホームページ閲覧やメール

の送受信など）を利用したことがありますか。 
 

52.8 １．はい     43.2 ２．いいえ  4.0  無回答 
 

付問１ （問 27 で 1 に回答した人に） 

あなたはインターネットをどのようにして利用していますか。（次の中からあてはま

る番号にすべて○印） 
 

79.9 １．自宅のパソコンなどで利用している 

47.1 ２．職場や学校のパソコンなどで利用している 

5.4 ３．公共施設や民間施設のパソコンなどで利用している 

9.7 ４．インターネットに接続できるゲーム機、テレビ、携帯情報端末（ＰＤＡ）

などで利用している 

0.1   無回答 
 

付問２ （問 27 付問 1で 1 に回答した人に） 

家庭のパソコンでインターネットに接続する場合、主にどの回線を利用していま

すか。（次の中からあてはまる番号に１つだけ○印） 
 

14.1 １．電話回線（ダイヤルアップ） 38.7 ５．光回線（ＦＴＴＨ回線）
※２

 

4.7 ２．ＩＳＤＮ回線 0.5 ６．パソコンに接続して使う携帯電話回線

28.8 ３．ＡＤＳＬ回線など
※１

 0.3 ７．その他（具体的に：     ） 

4.7 ８．わからない 6.9 ４．ケーブルテレビ回線 

(ＣＡＴＶ回線) 1.3  無回答 
 
※１ 既存の電話回線を利用した高速インターネット接続 ※２ 光ファイバーによる、高速データ回線 

 

問 28 あなたは、久留米市のホームページを見たことがありますか。 

（あてはまる番号に１つだけ○印） 
 

  1.5  １   5.8  ２  21.8  ３  59.6  ４   4.6  ５ 

よく見ている 

（週 1 回以上） 

ときどき 

見ている 

（月に 1 回以上）

何回かは 

見たことが 

ある 

見たことは 

ない 

わからない 

 

6.7  無回答 
 

※最後に、久留米市の今後のあり方についてご意見・ご提案がありましたら、 

具体的に記入してください。 

 

 

 

 

 

 

N=949 

N=758 
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◎       についての用語の解説 

 

二酸化炭素（CO2）をはじめとする

温室効果ガスの濃度が増加し、地表の

温度が上昇すること。近年産業の発展による人間活動により、温

室効果ガスの濃度が増加し、大気中に吸収される熱が増えたこと

で、地球規模での気温上昇（温暖化）が進んでいる。海面上昇、

干ばつなどの問題を引き起こし、人間や生態系に大きな影響を与えることが懸念されている。 

 

地表から放射された赤外線の一部を吸収することで太陽からの熱を地

球に封じ込め、地表を暖める働きがあるガスの総称。代表的なものは

二酸化炭素。産業革命以降、温室効果ガスの大気中の濃度が人間活動により上昇し、温室効果

が増大することによって、地球温暖化の原因となっている。 

 

温室効果ガスの 1 つ、二酸化炭素の最終的な排出量が少ない産業・生

活システムを構築した社会。 

 

太陽光や太陽熱、水力や風力、地熱などのように、自然環境の中で繰

り返し起こる現象から取り出すことができるエネルギーの総称。石

油・石炭などの化石燃料や原子力などのように、資源を枯渇させずに

利用できる。 

 

市民・事業者のみなさんにエコ・パートナー（会

員）として登録いただき、地球温暖化を防止するた

めの活動（エコ活動）に取り組んでいただく制度。市は市民会員・事業者会員に対して、情報提

供や啓発、PR などの支援を行っている。 

申し込みは環境部環境政策推進課で随時受付中。（TEL:0942－30－9146） 

 

 

ご多忙のところ調査にご協力いただき、本当にありがとうございました。 

 

いま一度記入もれや記入間違いがないか十分にお確かめのうえ、 

同封している「回収用封筒」の中に入れて、 

貴宅をお伺いする調査員へお渡しください。 

地球温暖化

温室効果ガス

低炭素社会

再生可能 

エネルギー 

くるめエコ・パートナー制度
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別紙 表１ 

問２ 問１で聞いた（１）～（33）の行政施策の中で、「特に力を入れて欲しいもの」を３つ

まで（１つでも２つでもよいです）選び、その項目の番号を下の    内に記入してください。 
 

（１）久留米まつりなど四季のイベントの振興  3.2 

（２）家のまわりの生活道路や側溝の整備 15.4 

（３）筑後川や中小河川の水辺空間の整備  3.1 

（４）生活排水処理（下水道等）の整備  8.2 

（５）水害防止やがけ崩れ・山崩れなどの防災対策  7.2 

（６）防火や生命を守る消防・救急救命対策 10.1 

（７）防犯灯の整備やパトロール強化などの防犯対策 17.3 

（８）地域の環境美化や清掃活動などの環境美化対策  2.2 

（９）ごみ減量やリサイクルなどのごみ処理対策  7.2 

（10）公園や広場の整備・充実  5.5 

（11）建物や歩行空間のバリアフリー化対策  4.5 

（12）基本的人権確立のための施策の充実  2.2 

（13）男女の自立と男女共同参画社会づくりのための施策の充実  0.6 

（14）自治会やまちづくり組織・グループなど市民自らが進めるまちづくり活動の振興  1.8 

（15）市民の文化芸術活動の振興や文化芸術振興体制の充実  1.6 

（16）スポーツ・レクリエーション施設や推進体制の充実  4.3 

（17）家庭や地域での子育て支援体制の充実 20.6 

（18）青少年の団体育成や非行防止などの健全育成  9.2 

（19）住民健診や生活習慣病予防などの健康づくり対策  6.5 

（20）病院・医院・救急医療などの地域医療体制の充実 23.3 

（21）障害者福祉のための活動や行事、施設の充実  5.3 

（22）高齢者福祉のための介護施設やサービス基盤などの充実 22.4 

（23）国道・県道やバイパス整備など広域幹線道路の整備 10.7 

（24）中小企業・商店街・地域産業育成などの商工業振興対策  8.3 

（25）高度な技術力や独創的な技術を持つ企業の育成・誘致  3.9 

（26）食糧資源を確保するための農業振興対策  8.6 

（27）働く人の福祉・労働条件・職業訓練・雇用の安定などの労働・雇用対策 23.1 

（28）地域の産業や教育・文化の振興に貢献する大学や研究機関の整備  1.3 

（29）観光資源整備やイベント・会議の誘致などの観光・コンベンションの振興  2.2 

（30）バス・電車・鉄道などの公共交通網の整備  6.8 

（31）情報サービスの充実や電子市役所等の高度情報都市づくり  0.7 

（32）市民と行政の協働によるまちづくりの推進  2.7 

（33）窓口における市民サービスの向上や効率的な行財政改革  6.6 

           無回答    7.2 


